Двумерные массивы.
Цель:  познакомиться с понятием двумерного массива,  со структурой двумерных массивов, их назначением, и особенностями работы с двумерными массивами.

Двумерный массив – это таблица, состоящая из строк и столбцов.

Назначение двумерных массивов, такое же, как и у одномерных – упорядоченное хранение данных.

Каждая ячейка массива имеет свой адрес, состоящий из имени массива, номера строки и номера столбца. Это необходимо для того , чтобы можно было обратится именно к этой ячейке по ее адресу.
Ячейка массива может содержать в себе любые данные. 
Описание массивов.

Для того, чтобы использовать массив в программе,  его  необходимо  описать.  

Описание массивов производиться в начале программы, в разделе VAR,  для того, чтобы ЭВМ зарезервировала память для хранения элементов массива. 

При описании, сначала идет имя массива,  двоеточие, затем служебное слово array. Слово ARRAY в переводе означает «массив». После чего, в квадратных скобках указывается  размерность массива (количество строк,  через запятую количество столбцов), и тип данных.  
Например:
Var
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Примеры описания двумерных массивов:
	Var
A : array  [1..4, 1..5 ]of real;

массив А(4,5) состоит из 4 строк и 5 столбцов, данные типа real.
	Var
b : array  [1..3, 1..6 ]of integer;

массив В(3,6) состоит из 3 строк и 6 столбцов, данные типа integer.
	Var

C : array  [1..5, 1..7 ]of string;

массив С(5,7) состоит из 5 строк и 7 столбцов, данные типа string.


Размерность массива может быть любой.

***  !  Все действия над двумерными массивами производятся во вложенных циклах.
Вложенные циклы – это один цикл внутри другого. Первый цикл идет по количеству строк, второй цикл по количеству столбцов.

Различные виды описания массивов.

Описание массивов 1 способ (обычный) :

var    а: array [ 1 ..5, 1..10 ] оf real;
Описание массивов 2 способ (задание количества ячеек через константу) :

const n=5, m=10;

var а: array [ 1 .. n, 1 .. m ] оf real;

Описание массивов 3 способ (через константу). В этом случае описание массивов производится не в разделе Var, а в разделе Const :

const   а: array [ 1 .. 5, 1 .. 10 ] оf integer = (1,6,2,8,-5 ….  (указываются все 50 чисел через запятую)  );

Заполнение массива (данными).
1. Ввод данных с клавиатуры 
массив  А[4, 7]
For i:=1 to 4 do begin 

( 4  - количество строк в массиве )
For j:=1 to 7 do begin

( 7  - количество столбцов в массиве )
Read (A[i, j]);


End;
End;
2. Заполнение через датчик случайных чисел      
массив  B[5, 7]
Randomize;




( эта строка включает генератор случайных чисел )
For i:=1 to 5 do Begin

( 5  - количество строк в массиве )

For j:=1 to 7 do Begin

( 7  - количество столбцов в массиве )
B[i,j]:= random;    


(random  генерирует случайные числа в диапазоне от 0 до 1 )

End;

End;

Randomize;




( эта строка включает генератор случайных чисел )
For i:=1 to 5 do Begin

( 5  - количество строк в массиве )


For j:=1 to 7 do Begin

( 7  - количество столбцов в массиве )
B[i,j]:= random(100);    

(random(100) генерирует целые числа в диапазоне от 0 до 100 )

End;

End;
3. Заполнение массива через константу.
массив  C[3, 4]

В этом случае не производится описание массива в разделе Var, а производится описание в разделе Const (константы). При этом, если массив описан и заполнен в разделе констант, то не требуется вводить данные в массив, они автоматически находятся в самом массиве.

Const C: array  [1..3, 1..4] of integer  = (1, 5, -4, 9, 15, -31, 12, … (и т.д. всего 12 чисел)     );

Вывод массива на экран :

Вывод массива на экран возможен в одну строку, но это неудобно, так как не видно структуру и размерность массива. Желателен  вывод массива на экран по строкам, каждая строка по отдельности.
For i:=1 to 5 do begin
For j:=1 to 7 do begin
Write (a [I, j]:10:3);

End;

Writeln;    


этот оператор нужен для того, чтобы вывод на экран был по строкам
End;

Для исключения путаницы, четкого отображения структуры действий в программе, уменьшения количества ошибок, рекомендуется создавать программы с использованием трех циклов.
Цикл ввода данных  


(если ввод с клавиатуры или через random)

Цикл действий над массивом

Цикл вывода массива на экран
(чтобы убедиться в правильности размерности  и данных массива)

Если вы хорошо, ориентируетесь в создании программ, то можно объединять 1 и 2, или 2 и 3 циклы. Длина программы при этом уменьшается.  Сложность поиска ошибочных операторов, если таковые есть, в этом случае увеличивается. Бывают случаи, когда можно объединить все три цикла в один. В этом случае, старайтесь быть более внимательными.  

Проверить свои знания можно на тесте  «Двумерные массивы».      Перейти к тесту …
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A : array [ 1 .. 4, 1.. 6 ] of integer;
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